'Tribunal Regional Eleitoral do Para

i) 1 1
LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Aoreceber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — DOCAS — coincide com o nome que esta registrado no
cabegalho de sua folha de rascunho, a direita, e se ele contém cinqiienta questées do tipo multipla escolha, cada uma com
cinco opgoes (A, B, C, D e E), correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 50, seguidas da prova
discursiva.

2 Apagina pararascunho é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagéo.

3 Casoo caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis.

4 Nao utilize material de consulta que ndo seja fornecido pelo CESPE.

5 Nao seraodistribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

6 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

7 Aduracio das provas é de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que seré feita no decorrer
das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigao do texto definitivo para a respectiva folha.

8 Naprovadiscursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do local
apropriado.

9 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da prova
discursiva e deixe o local de provas.

10 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de rascunho, na folha de respostas ou
na folha de texto definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA

I 23/8/2005 — a partir das 10 h — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet — www.cespe.unb.br/
concursosf/tre_pa2005 —e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 24 e 25/8/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso,
Internet — http://www.cespe.unb.br/concursos/tre_pa2005.

11l 21/9/2005 — Resultado final das provas objetivas e resultado provisério da prova discursiva: locais mencionados no item | e Diario
Oficial da Unido.

IV 22 e 23/9/2005 — Recursos (prova discursiva): conforme sera disciplinado no edital de divulgagao do referido resultado.

V 7/110/2005 — Resultados finais da prova discursiva e do concurso e convocagéo para a pericia médica dos candidatos aprovados que se
declararam portadores de deficiéncia: locais mencionados no item Il

OBSERVAGOES

Néo serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 10 do Edital n.° 1/2005 — r‘
TRE/PA, de 26/4/2005. 5 i

Informacgées adicionais: telefone 0(XX) 61 3448 0100; Internet — http: /AMww.cespe.unb.br/concursos/ .
tre_pa2005. UNIVERSIDADE De BRASIUA
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* Nas questfes de 1 a 50, marque, em cada uma, a Unica opgdo correta, de acordo com o respectivo comando. Use a folha de
rascunho para as devidas marcacdes e, posteriormente, a folha de respostas, Gnico documento valido para a corregdo das suas

provas.

« Nas questdes que avaliam Nog8es de I nfor matica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos
os programas mencionados estao em configuracéo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botao esquerdo do mouse. Considere também
gue ndo ha restri¢bes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto | —questbes 1 e?2

1 Existe no meio rural uma violéncia estrutural. Uma
violéncia que decorre da estrutura da posse daterra, do poder
econdmico dela resultante, do controle politico que os

4+ senhores das terras exercem sobre a populacdo local.
Essa violéncia mantém enormes contingentes populacionais
condenados amiséria, afome, a dependéncia, a mendicancia,

7 impede que seus filhos tenham acesso & escola, controla seus
votos, sua participagdo politica. Impede, em muitas regides
desertdo semi-arido, que pessoastenham acesso aagua, como

10 forma de manté-las dependentes da boa vontade do senhor
das terras e das aguas.

Essa violéncia permanente e estrutural, que impede

13 que o0s trabalhadores rurais sejam de fato cidadéos
independentes, que possam ter um futuro, e melhorar suas
condic¢des de vida, é a pior violéncia que pode existir contra

16 0S sem-terra, porque os transforma em excluidos de tudo.
Eles sdo excluidos da prépria consciéncia dos direitos a uma
vida com dignidade. Vitimas de uma subjugacdo atavica, os

19 proprios oprimidos passam a vé-la como natural, ou
buscam no sobrenatural religioso as Unicas explicacbes
para tanto sofrimento.

Jodo Pedro Stédile. O latifandio. In: Emir Sader (org.).
Sete pecados do capital. Rio de Janeiro: Record, 1999.

_questaoi_

1
Assinale a opgdo que se apresenta de acordo com as idéias do
texto I.

A Conformados com o processo de opressdo, perpetuado ao
longo de gerages, os trabalhadores rurais encontram, na
religido, a solucéo de seus problemas.

B Principalmente em decorréncia dafalta de acesso a educacéo
escolarizada, controlam-se os votos e a participagdo politica
no meio rural.

C Em muitas regides sertanejas, a necessidade do acesso a agua
determina a submissdo politica da populagdo e do governo
local ao poder publico federal, verdadeiro “dono” das aguas.

D Os sem-terra, valendo-se do processo de dominacéo
politico-econdmica existente no meio rural, fazem-se de
vitimas do latifindio com o intuito de conquistar a posse
daterra.

E A atual estrutura de posse daterra é araiz dos problemas no
meio rural, da qual se originam: o dominio econémico, o
controle politico, avioléncia, a miséria e suas conseqiiéncias.

—QUESTFAO 2 |
ousstao |

Assinale a opcéo incorreta com relagéo a aspectos linglisticos
do texto I.

A A expressao “nomeiorural” (0.1) poderiaestar entrevirgulas,
sem prejuizo da corregdo gramatical .

B Sem que haja prejuizo do sentido original do texto e da
corregdo gramatical, a oragcdo “que decorre” ((.2) pode ser
substituida pelo adjetivo decorrente, desde que o ponto, na
linha 1, seja substituido por virgulae apalavra“Uma’ esteja
grafada com inicial mindscula.

C Atenderiaao rigor gramatical a substituicdo de “que 0s” (0.3)
por cujos.

D A expressdo “como forma de” ((.9-10) pode ser substituida
por com o propésito de, sem que se contrarie o sentido
original do texto.

E Serdo mantidasacoerénciatextual e acorre¢éo gramatical, se
a expressdo “V itimas de uma subjugacéo atavica” (0.18) for
transformada na seguinte oragéo: Por serem vitimasde uma
subjugacéao atavica.

QUESTAO 3 1

1 Com a centralidade da televisdo nas campanhas
politicas da atualidade, o evento politico deslocou-se dasruas
e das pragas publicas para a sala dos eleitores. No universo

4 unificador da midia, os politicos ndo se destacam por sua
experiéncia, pelo programa de seu partido nem mesmo por
sua capacidade de lideranca no processo politico, mas pela

7 simpatia que seus marketeiros conseguem suscitar nos
grandes auditérios.

Davys Sleman de Negreiros. Midia e politica—ametamorfosedo poder. Internet:
<http://www.politicavoz.com.br>. Acesso em maio/2005 (com adaptagGes).

No texto acima,

A o trecho “Com a centralidade da televisdo” (0.1) equivale a
Conforme a centralizagéo televisiva.

B sem que se contrarie 0 sentido original do texto, pode-se
substituir “deslocou-se” (0.2) por foi deslocado.

C alocucdo “dos eleitores” (0.3) poderia ser substituida pelo
adjetivo eleitoral.

D a colocagdo do pronome “se” logo apés a forma verbal
“destacam” ((0.4) atenderia a prescri¢do gramatical.

E pode-se empregar ndo obstante no lugar do conector
“mas” (0.6).
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Texto Il —questdes 4 e 5

1 Os percentuais de ocupacdo de cargos de
representacéo politica pelas mulheres sdo baixos em todas

as instancias e, até o momento, o sistema de cotas adotado

IS

pelo governo brasileiro, nas el ei¢bes, tem ajudado pouco na
alteracdo desse quadro. De fato, ainda é cedo para uma
conclusé@o mais definitiva sobre a sua eficécia, até mesmo

porque essa politica pode operar em varias dimensoes,

~

algumas das quais simbdlicas e que s6 poderdo ser mais
bem observadas no médio prazo. M as os resultados obtidos

10 até o momento indicam algumas pistas. | mportalembrar que

o

alei de cotas em vigor estabelece que os partidos reservem
um percentual minimo de 30% de vagas das competicdes

1

w

legislativas a cada um dos sexos. De acordo com dados do
Tribunal Superior Eleitoral (TSE), é possivel verificar que,
em todas as elei¢des até agora realizadas, em geral as cotas

16 ficaram longe de ser atingidas.

Clara Araljjo. Internet: <http://wwwz2.uerj.br>. Acesso em maio/2005 (com adaptagdes).

QUESTAO 4 1

Com base nas idéias do texto |1, julgue os itens a seguir.

| E possivel, no médio prazo, que o sistema de cotas
contribua para alterar o quadro politico brasileiro.

Il Asestatisticas eleitorais comprovam o desprezo da mulher
brasileiraem relagéo a sua participagdo nasesferas publicas
de poder.

I

Osresultados obtidos nas el ei¢des, até o presente momento,
a semelhanga dos lugares sociais tradicionalmente
reservados a homens e a mulheres, sdo assimétricos.

IV Os partidos politicos brasileiros recusaram-se, no ultimo
pleito eleitoral, a cumprir a determinagdo do T SE quanto a

reserva minimade vagas destinadas a homens e a mulheres.

Estdo certos apenas os itens

_ouestaos

1
No queserefere aaspectoslinglisticosdo texto |1, assinale aopgao
correta.

A O predicado “sao baixosem todasasinstancias’ ((.2-3) poderia
ser substituido por estdo abaixo detodasasinstancias, sem se
alterar o sentido original do texto.

B Nalinha 3, estaria mantido o sentido original do texto, caso a
expressao “até o momento” fosse deslocadaparaimediatamente
apos o adjetivo “adotado”.

C Deacordo com asnormas gramaticais, a expressao “mais bem”
(0.8-9) deveria ser substituida pela forma adjetiva melhor.

D Estaria preservada a coeréncia textual, se o ultimo periodo
do texto viesse introduzido por uma conjuncdo de valor
adversativo, tal como: entretanto, contudo, todavia, desde que
feitas as alteracdes de letras maiusculas.

E N&o haveria prejuizo do sentido original do texto, se a
expressao “longe de ser atingidas’ (0.16) fosse substituida
por além do que se esperava.

— QUESTFAO 6
qusstaoo .

Assinaleaopg¢do em que o fragmento de texto estéd gramatical mente

correto quanto a grafia, morfologia e sintaxe.

A Segundo estudo realizado pelo Programa das Nag¢des Unidas
para o Desenvolvimento (PNUD), a maioria dos latinos-
americanos considera que a democracia € indispensavel para o
desenvolvimento e é preferivel a qualquer outra forma de
governo, emborase mostrem insatisfeitos com seu desempenho.

B De acordo com os dados da pesquisa A Democracia na
América Latina, realizados pelo PNUD, 66% dos
|atino-americanos considera que a democracia é indispensavel
para o desenvolvimento de seus paises e que ndo pode haver
democracia sem partidos politicos ou congressos.

C A satisfacdo ou insatisfacdo com a democracia, segundo
conclusBes de pesquisa encomendada pela ONU, na América
Latina, estdo relacionados com sua eficacia para resolver os
problemas econdmico, social e politico do pais.

D Passados 20 anos da Campanha Diretas J4, o Brasil, segundo
relatériodo PNUD, apresentaumasituagdo contraditoria: atinge
amelhor avaliago no indice de Democracia Eleitoral, mas, ao
mesmo tempo, tem uma populagdo que abriria méo do sistema
democratico em prol de uma economia mais segura.

E Conforme o relatério do PNUD, 64,7% dos entrevistados —
entre 0s 18.643 latino-americanos ouvidos — afirmam que os
governantes ndo cumprem o que promete por que mentem para

A lell. _ _ _
ganhar as eleicbes. A maior parte se queixam também da
B lelll P - .
corrupcao, ineficiénciado Judiciario, falta de profissionalismo
C lllelv. combinada com o abuso da forca policial e incapacidade dos
D I, llelV. governos de resolver problemas sociais bésicos.
E ||, Il elV. Opgoes adaptadas. Internet: <http://www.eleicoes.infonet.com.br>.
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.

Assinale aopcédo em que o trecho apresenta pontuagéo correta.

A Em um estado com éarea de 1,2 milhdo de quilébmetros
quadrados, o segundo maior da Federacéo brasileira, ecom
20% da populagdo — de 7 milhdes de habitantes — na
capital, ja destituida de fungdo produtiva de significagdo, o
temadaredivisao territorial deveriaser fundamental. M as,
contrariando a légica e 0 bom senso, isso ndo ocorre no
Para.

B A eventualidade do retalhamento do estado, para a
formacdo de novos estados emerge apenas
episodicamente. Quando surge, € tratada como urgéncia e
emergéncia. Umavez cessado o risco de mudanca, aletargia
devolve, o tema, quase a estaca zero, ao ponto de partida.

C A semelhanca de quase toda a elite local a imprensa se
assustou, mais uma vez com a possibilidade de
desmembramento do Para. Em vez de examinar o problema
racionalmente, a midia, simplesmente se danou a dar gritos
de alerta, e a bradar contra a ameaga.

D O mote fundamental da posicdo contraria ao
desmembramento do estado é congénito: quem nasceu no
Para atual, ndo quer morrer em um Para diferente.
Dificilmente razéo desse porte, conseguira deter o avanco
da reivindicag&o e da mobilizagdo, pela criagdo de novos
estados dentro do que hoje, € area Unica do Paré.

E A composicdo demogréfica, as caracteristicas fisicas, as
condi¢Oes sociais, politicas e econdmicas do Para, impdem
como prioritario, na definicdo do seu futuro o tema da
territorialidade. Independentemente das posi ¢desassumidas,
diante da questéo é preciso aborda-la.

Opcdes adaptadas. Lucio Flavio Pinto. Internet:
<http://www.comciencia.br>. Acesso em maio/2005.

Texto Il —questbes8 e 9

1 A midia ndo é mais, apenas, um poder auxiliar,
conforme pensa quem a chama de quarto poder.
Pelo contrério, a midia fornece os temas sobre os quais o

4 publico eleitor deve pensar, dispondo-os em categorias
semanticas determinadas, e age, também, como um
dispositivo regulador daproépriaesferapoliticae ndo apenas

7 como mediadora entre os poderes. Dessa forma, tanto no
nivel do intercambio politico como no nivel simbdlico, o
funcionamento do sistema politico nas democracias da

10 sociedade contemporanea estd sendo cada vez mais
determinado pela midia.

Davys Sleman de Negreiros. Op. cit. (com adaptaces).

QUESTAO 8 1

De acordo com o contexto lingiistico do texto Ill, ha
equivaléncia de sentido entre

“categorias’ (0.4) e exceléncias.
“regulador” (0.6) ereparador.
“esfera” ((.6) e classe.

“poderes” ((.7) earbitrios.
“determinado” ((.11) e decidido.

mooO®>»

—QUESTFAO 9
quesracs | .

Assinale a opgéo correta no que se refere as estruturas linguisticas

empregadas no texto 111.

A
B

Nalinha 2, identifica-se sujeito sob a forma de oragéo.

Na linha 3, é indiferente, do ponto de vista semantico, o
emprego da preposi¢do “sobre” ou sob.

As relagBes seménticas entre as oragdes do segundo periodo
seriam mantidas caso a oragdo “dispondo-os em categorias
semanticas determinadas” fosse assim reescrita: embora os
disponha em categorias semanticas determinadas.

O trecho “tanto no nivel do intercdmbio politico como no nivel
simbdlico” (0.7-8) estaentre virgulas por se tratar de um aposto
explicativo.

No ultimo periodo do texto, ha apenas uma oracéo, que esta
construida na voz ativa, embora o sujeito da oracdo seja

identificado como paciente da a¢éo verbal.

Texto IV —questBes 10 e 11

=/ OkS

Documentol - Microsoft Word

Arguivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Tabela
Jarela  Ajuda  Acrobat X
B - 4 TE 12 v N IS =
L -g-\-1-|-2-|-3-|-4-|-5-|-5-|-7‘|‘a-|‘d|zl
TRE/PA] ||

Tribunal-Regional-Eleitoral-do-Para]
Rua-JofoDiogo-2837

Carnpinaf]

CEP:86015-902

Fone::91-32134500-(PABZ

Central-de- Atendimento-ao-Elettor--91-3213-46009]
BELEM-PA-BRASILY

«0»|i

g

E_ @ = Z“-Lj _’I
Pag 1 Secdo 1 1/1 Em&,3cm Lnge Col1 C
Figural
TRE/PA

Tribunal Regional Eleitoral do Paréa

Rua Jo&o Diogo 288

Campina

C.E.P: 66015-902

Fone: 91 3213-4500 (PABX)

Central de Atendimento ao Eleitor - 91 3213-4600
BELEM-PA-BRASIL

Figurall

Considere que o documento mostrado najanela do Word 2002 da

figura | esteja em edi¢do e que se deseja, por meio de recursos

disponibilizadospelo W ord, realizar operacfes paraque se obtenha

aformatacgao ilustrada na figurall.
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_QuestAoio ]
1
Considerando as informacdes do texto 1V, assinale a opcao

corretaacercade procedimentosaseremrealizadosnajanelado
Word mostrada na figural.

A

Sabendo que a sigla “TRE/PA” esta, na figura Il, com a
fonte em negrito e tamanho 18, entdo, para se obter esse
efeito, é suficiente realizar o seguinte procedimento na
janelado Word: apontar o cursor do mouse para a margem
esquerda da primeira linha mostrada no documento e,
quando o ponteiro mudar para a forma de flecha, clicar o
bot&o direito do mouse, o que seleciona a referida sigla;

N

.
’

a seguir, clicar o botédo ; clicar o campo 12

digitar 18; teclar ﬂte’]

Sabendo que asegundalinhado texto, nafigurall, estacom
a fonte em itdlico e tamanho 16, entdo, para se obter esse
efeito, é suficiente realizar o seguinte procedimento na
janelado Word: clicar imediatamente antes de “Tribunal”;

pressionar e manter pressionada atecla@ ; teclar ;
liberar atecla‘sif’]; clicar ¥ ; clicar o campo 1= - 5
digitar 16; teclar @

Para se obter o efeito de fonte sublinhado no trecho
“C.E.P", nafigurall, é suficiente aplicar um clique duplo

sobre a letra “E” desse trecho no documento da figural e

clicar o botdo = .

Para se obter os espacamentos entre linhas observados no
texto dafigurall, é possivel fazé-lo selecionando-se todo o
documento em edi¢&o najanelado Word e definindo-se os
espacamentos desejados entre paragrafos em janela obtida
por meio de opgéo encontrada no menu Eormatar

Apos arealizagdo de todas as modificagdes no documento
W ord, caso sedeseje enviar esse documento como anexo de
umamensagem de correio eletrdnico, é possivel fazé-lo por

meio da op¢&o Enviar para, encontrada no menu  Inserir

| ouesTao 11

1
Ainda considerando a janela do Word 2002 incluida no texto
IV, assinale a opg&o incorreta.

A

Para se eliminar do documento em edigdo a palavra
“Campina”’, é suficiente realizar o seguinte procedimento:
clicar imediatamente apo0s a referida palavra; pressionar

. [ Back: el .
e manter pressmnadaatecla@; teclar .; liberar a
tecla@ .

Caso se deseje inserir no documento em edicdo uma figura
armazenada em arquivo, é possivel fazé-lo por meio de

A |
funcionalidades disponibilizadas ao se clicar o botao 4 .
Caso se deseje imprimir o documento em um envelope, é
possivel fazé-lo por meio derecursos acessiveisao se clicar
Arguivo.

opc¢éo encontrada no menu

Aoseteclar, édisponibilizadajanelaque permite salvar
o documento em edi¢do em um arquivo de nome TRE.

Considere arealizagdo do seguinte procedimento: clicar no
inicio da linha que contém o termo “TRE/PA”; pressionar

e manter pressionada a tecla M teclar @; liberar a

tecla@ . Apés esse procedimento, € correto afirmar que

L, ER
0 botdo ficara ativo, naforma .

E Microsoft PowerPoint - [TRE - PA - Apr... [Z][0]X]

ﬁ‘ﬂ:l Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas

Apresentagies Janela Ajuda X
DEeE & Bl o~ B 66% > PIE?>
=

f TRE - PA

‘Qj___ Concurso

! i Piblico

—

== S
il 2

r Zonas Eleitorais

m[Ew 4|
Classificagdo de slides Capsulas [E5S

Considere que a janela do PowerPoint 2002 ilustrada acima esteja
em execucgdo em um computador PC cujo sistema operacional é o
Windows XP Professional, e contenha uma apresentacdo em
processo de edi¢do dispondo de 4 slides— de nimeros 1, 2, 3 e 4.
Considerando quendo hajainformacdesnaareade transferénciado
Windows, assinale a op¢&o que apresenta procedimento correto e
suficiente, naformade seqiiéncia de a¢des, que garanta, ao final de
sua execugdo, a inser¢do de um novo slide entre os slides de
ndmeros 2 e 3 mostrados e que seja a copia do slide de numero 2.

A Clicar o slide de ntmero 2; clicar o menu MS€MT: na jista de
opcOes que é apresentada em decorréncia dessa acgéo, clicar a
opcao Duplicar slide.

B Clicar o slide de niumero 2; clicar o botdo IE; clicar o

botéo .

C Clicar oslidedenumero 2; clicar o botao ; clicar o slidede

namero 3; clicar o botao M .

D Clicar o slide de nimero 2; clicar o botéo l}E; clicar o

E Clicar o slide de nimero 2; pressionar e manter pressionada a

botdo

tecla 2 teclar ‘ﬁ]; liberar a tecla 2" clicar o slide de

nimero 3; pressionar e manter pressionada a tecla ‘_]C“' ;

teclar ; liberar atecla@.
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quzsiaoia ] .
Usuéario muda comportamento para evitar spyware

Uma pesquisa concluiu que,
nos Estados Unidos da América,
90% dos internautas afirmaram
que mudaram seus habitos de
navegacao para evitar spyware e
outras ameacas da Internet.
A pesquisa afirma ainda
gue agrande maioria dosinternautas
parou de abrir arquivos de e-mails duvidosos ou tomou
outras medidas paraevitar programas que possam danificar
computadores ou monitorar atividades online.

Quase metade dos internautas disse que parou de
visitar sitios considerados por eles como suspeitos de envio
de arquivos indesejaveis a seus computadores. Enquanto
isso, 25% afirmaram que ndo fazem mais downloads de
musicasou filmes de redes de troca de arquivos que possam
abrigar spyware. A pesquisa identificou que 18% dos
pesquisados informaram que trocaram de browser também
para evitar programas espiodes.

Essetipo de software pode deixar o computador mais
lento, travar sistemas e encher a tela do usuario com
propaganda indesejada. Falsarios usam esses programas
para roubar senhas e outras informag8es importantes dos
internautas. Spywares chegam aos computadores também
por meio de virus ou por download de jogos e outros
programas gratuitos.

Internet: <http://tecnologia.terra.com.br> (com adaptacoes).

Julgue os itens a seguir, relativos ao assunto tratado no
texto acima.

| E correto inferir-se do texto que spywares utilizam
mensagens de correio eletrbnico para atingir um
computador vitima.

Il O Internet Explorer 6 (IE6) disponibiliza recursos que
permitem ao usuério definir restricdes de seguranga que
proibem o download de arquivos a partir de paginas
web. Esses recursos fazem do |E6 um browser que
permite evitar que programas espides sejam instalados
em um computador a partir do download de arquivos
contidos em péaginas web.

Il Caso o contexto fosse o do envio de mensagens de
correio eletrénico, aexpressao “ propagandaindesejada’
poderia estar corretamente associada ao termo spam.
Para que os spywares possam roubar senhas e outras
informagBes importantes dos internautas, como foi
mencionado no texto, € necessario que os computadores
dos internautas estejam conectados a I nternet por meio
deumaconexao de bandalarga, tal comoaADSL, pois,
em uma conexdo do tipo dial-up, os spywares ndo sdo
capazes de atuar, devido a incompatibilidades
tecnol égicas.

V Caso as informacdes carregadas da Internet, tais como
musicas, filmes, e-mails e jogos, fossem obtidas na
forma criptografada, ndo haveria possibilidade de
carregamento de spywares e virus de computador, pois
a criptografia permite o estabelecimento de conexao de
Internet segura, na qual as informacgdes sdo protegidas
contra as referidas ameacas.

A quantidade de itens certos é igual a
A 1.

B 2. C 3. D 4. E 5.

Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas Dados  Janela  Ajuda

-7 X

ODE &% By ¢ - = -5 Wl 4o -7 7

- NI EE=EE D€ %mBN oA =
AG > e

A B & D E =

1 Regido 1 Regido 2 Regigo 3 Total

2 |Candidato 1 2356 1567 2145 ||
3 |Candidato 2 312 234 261

4 | Candidato 3 1563 1467 1325

5 L]

B -

M 4 » mhPlanl {Flan2 fPlanz /
Pronto

|« \ i

A figuraacimamostraumajanelado Excel 2002, com umaplanilhaem
edicdo com dados referentes ao niumero de votos obtidos em um
processo eleitoral hipotético. Com relagdo a essa figura e ao
Excel 2002, assinale a op¢éo correta.

A

B

Para se selecionar todas as células da coluna B, é suficiente clicar,
com o botéo direito do mouse, qualquer célula dessa coluna.

Para se encerrar o Excel, fechando-se a janela, é suficiente
clicar *.

Para se formatar os contetidos de todas as células com contetdo
numeérico naplanilhacom separador de milhares, é suficiente clicar
o botdo € .

Para se calcular o total de votos de cada candidato — 1,2 e 3 —
nastrésregidesindicadas, e por osresultados, respectivamente, nas
células E2, E3 e E4, é suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de
acles: clicar a célula E2; digitar =soma(B2:D2) e, em seguida,

Enter|.

teclar ; selecionar o grupo de células formado pelas células

E2, E3 e E4: clicar o menu EME o na lista que surge em
decorréncia dessa acédo, apontar para Preencher; clicar a opgéo
Para baixo.

Parase copiar o contelido da célulaB2 paraacélulaE2, é suficiente
realizar a seguinte seqiiéncia de acgdes: clicar a célula B2; clicar o

menu INSErr: na lista de opcBes que surge em decorréncia dessa

acao, clicar Copiar; clicar acélulagz; clicar o menu INSEAIF: na jista
de opgdes que surge em decorréncia dessa agdo, clicar Colar.

—QUESTAO 15
oussiAos |

Com relacdo ao Windows X P, assinale a opgado correta.

A

Ao seclicar, com o bot&o direito do mouseg, o icone correspondente
auma pasta, localizado na Desktop, é exibida umalista de op¢des,
entre as quais a opgao Pesquisar, que tem como fungdo iniciar a
deteccao dapresencadevirusde computador nosarquivos contidos
na pasta.

Ao se clicar o botao Iniciar, é exibida uma lista de op¢des, entre as
quais a opcdo Executar. Ao se clicar essa opgdo, € aberto o
aplicativo do Windows XP que permite a execu¢do de CDs
de audio.

Ao se pressionar simultaneamente as teclas@ e e, apos

libera-las, teclar-se , €iniciado o processo de desligamento do
Windows XP.

No Windows X P, ao se aumentar a resolucdo datela, os icones na
Desktop passam a ser apresentados com maior detalhe e, em
conseqliéncia, passam a ser exibidos na tela com tamanho maior.

Ao se clicar, com o botéo direito do mouse, um local vazio, sem
icones e sem janelas, da Desktop, é exibida uma lista de opgoes,
entre as quais a opgdo Propriedades. Ao se clicar essa opgéo, €
aberta ajanelaPropriedades de Video, que apresenta funcionalidades
que permitem, entre outras agles, definir ou alterar a protecéo
de tela.
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Texto V — questbesde 16 a 18

O G4 (Grupo dos 4), formado por Brasil,
Alemanha, ndia e Jap&o, vai tentar mudar a posi¢&o dos
paises africanos de ndo apoiar sua proposta de reformado
Conselho de Seguranca da Organizacdo das NagOes
Unidas (ONU). A Africa detém 53 dos 191 votos da
Assembléia Geral daONU e, sem o aval do continente, o
projeto do G4 fica praticamente inviabilizado, ja que sdo
necessarios dois tercos dos votos para sua aprovagao.
A proposta ja enfrenta oposicao dos Estados Unidos da
América (EUA), da China e dos 11 paises reunidos no
grupo Unidos pelo Consenso, que tém sua prépria
sugestdo de reforma do Conselho.

Folha de S. Paulo, 6/8/2005, p. A 14.

QUESTAO 16 ‘ 1

Referido no texto V, o Conselho de Segurangca da ONU
éum 6rgéo decisivo naestruturada ONU, justamente por
tratar de questdes que afetam a seguranca e a paz
internacionais. Hoje, o Conselho é formado por
15 membros temporarios e por 5 permanentes, que tém
direito a veto. Assinale a opg¢do que identifica
corretamente os Estados a que pertencem os membros
permanentes do referido conselho.

EUA, Reino Unido, Alemanha, Itélia e Japao
Russia, EUA, Franga, Japdo e Reino Unido
Argentina, EUA, RUssia, Alemanha e Dinamarca
Canad4, México, EUA, Russia e Noruega

EUA, Russia, China, Reino Unido e Franca

moOoOm>

E

Com base nas informagfes contidas no texto V e
relativamente a proposta de reforma do Conselho de
Segurangada ONU apresentada pelo G4, no qual seinclui
o Brasil, assinale a opcao correta.

A OsEUA apdéiam aproposta por acreditarem que, com
ela,aONU sefragiliza, o que amplia o poder mundial
norte-americano.

O interesse da Chinaem ver o Conselho de Seguranga
modificado atende a sua estratégia de conquistar
novos mercados para sua crescente producéo
industrial.

C A cronica pobreza da Africa, que submete o
continente anecessidade de ajudaconstante dos paises
ricos, retira de seus Estados qualquer forca eleitoral
nas votagfes ocorridas na ONU.

Parao Brasil, ser membro permanente do Conselho de
Seguranga da ONU significa, entre outros aspectos,
maior visibilidade e reconhecimento internacional
para o pais.

O pleito brasileiro de ocupar uma cadeira permanente
no Conselho de Seguranca é apoiado coletivamente
pela América Latina, a comegar pelos seus parceiros
do Mercado Comum do Sul (MERCOSUL).

ouestaois ]

1
Personagem central do texto V, a Africa € um continente marcado por
graves problemas estruturais agravados por crises periodicas. Com

referéncia a esse cendrio dramético vivido pela Africa contemporanea,
assinale a opgéo incorreta.

A Fenbmenos naturais, como secas devastadoras e ataques de
gafanhotos, destroem plantacdes, inflacionam os pre¢cosdosalimentos
e fazem da fome presenca constante na regiao.

A inexisténcia de riquezas minerais em solo africano potencializa a
fragilidade econdmica do continente, tornando-o pouco atrativo aos
capitais internacionais.

Elevados niveis de corrupcéo entre elites governantes africanas
contribuem para a manutencéo do dramatico quadro social e, muitas
vezes, subtraem dosreal mente necessitados a ajudainternacional que
chega ao continente.

Estudiosos da questdo africana afirmam que a ajuda financeira
externa sera infrutifera para resolver o problema estrutural da
Africa se ndo for acompanhada de projetos emergenciais de
desenvolvimento sustentavel.

Entre as dificuldades encontradas pelos paises africanos para a
superacdo do atraso e da miséria estéo osinteresses|ocais e nacionais
exacerbados, que dificultam, inclusive, o desenvolvimento do
comércio regional.

QUESTAO 19 )

A morte do rei Fahd, da Arabia Saudita, teve efeito reldampago no
mercado de petréleo. Em uma primeira reacdo emocional — porque
Fahd era aliado dos EUA, para desgosto de muitos paises arabes —, o0s
contratos futuros da commodity atingiram recordes durante os pregdes.
Em Nova lorque e em Londres, o barril para entrega em setembro
superou os US$ 60.

B

Carta Capital, 10/8/2005, p. 20 (com adaptacdes).

A partir das informagdes contidas no texto acima e considerando os
mecanismosde funcionamento daeconomiade mercado, assinale aopgéo
correta.

A A cotagéo internacional de um produto estratégico como o petréleo
ndo estd imune a agéo dos especuladores, que puxam 0s pregos para
auferirem mais lucros.

Os EUA estdo isolados no tenso Oriente Médio, solitariamente
atrelados a uma histérica alianga com Israel.

Cada vez mais o petroleo perde sua importancia na economia
contemporanea, substituido por fontes de energia menos danosas ao
meio ambiente.

Na defesa de seus interesses, os Estados arabes agem coletiva e
solidariamente, o que Ihes confere maior poder no cenério politico
internacional .

A morte do rei Fahd p&e em risco a sobrevivéncia da democracianos
moldes ocidentais que a Arabia Saudita pratica ha décadas.

QUESTAO 20 1

Sabe-se que, além dos multiplos fatores que alimentam a violéncia no
Brasil, ela também se nutre da dificuldade do Estado em prevenir e
combater acriminalidade. Relativamente a esse aspecto, assinale aopgdo
incorreta.

E

A Alémdo namero insuficiente de seus efetivos, apoliciabrasileira, em
geral, é mal treinada, recebendo formacgéo precaria.

O poder de fogo do armamento usado pelos policiais é, néo raro,
inferior ao que é utilizado pelos criminosos.

Apesar das deficiéncias, a policia brasileira consegue fazer
investigacao cientificanamaioriados casos, elucidando-oscom rigor
e celeridade.

Entre os problemas existentes no sistema penitencidrio brasileiro,
destaca-se a falta de programas de ressocializagao.

A aprovagao do Estatuto do Desarmamento € uma das tentativas em
curso para areducao da violéncia e da criminalidade no pais.

B
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Utilize o balancete de verificagao abaixo pararesponder asquestdes21 e 22. | RASCUNHO |
contas a pagar saldo (R$)
caixa 25.840
clientes — curto prazo 12.870
energia a pagar 214
despesa de seguros 1.254
custo da mercadoria vendida 12.547
empréstimos a pagar 10.250
salarios a pagar 7.451
cheques a compensar — curto prazo 6.985
provisao para devedores duvidosos 4.287
fornecedores 2.541
despesa de material de consumo 2.587
financiamentos 6.587
reserva de lucros 1.580
despesa de depreciacéo 530
provisao para contingéncias trabal histas 5.879
despesa de juros 158
receita de vendas 38.970
estoque de mercadorias 10.256
despesa antecipada de seguros 879
material de consumo 1.520
veiculos 7.654
acoes 20.282
capital social 38.570
terrenos 15.870
reserva de reavaliacdo 1.587
depreciacdo acumulada 1.530
despesa de salarios 8.970
contas a pagar 8.756
.
Assinale a opcao correta a respeito desse balancete de verificagdo.
A O ativo circulante totaliza R$ 58.350.
B O patrimonio liquido totaliza R$ 53.074.
C O passivo circulante totaliza R$ 35.799.
D O ativo permanente totaliza R$ 42.276.
E O lucro bruto totaliza R$ 12.924.
.
Considere que a receita de vendas foi acrescida em R$ 18.560, com
recebimento em curto prazo. Nesse caso, 0
A lucro liquido totalizou R$ 31.484.
B ativo permanente totalizou R$ 21.994.
C ativo circulante totalizou R$ 76.910.
D ativo realizavel em longo prazo totalizou R$ 20.282.
E passivo circulante totalizou R$ 35.799.
UnB /CESPE - TRE/ PA CADERNO DOCAS E permitida a reproducéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Cargo 1: Analista Judiciario — Area: Administrativa — Especialidade: Contabilidade -7-




—QUESTFAO 23
Questao-2a .

estoqueinicial: 100 unidades, adquiridas por R$ 25,60 aunidade.

10/marcgo: aquisi¢éo de 10 unidades por R$ 26,90 a unidade.

12/marcgo: venda de 20 unidades por R$ 65,80 a unidade.

13/marcgo: aquisi¢éo de 15 unidades por R$ 27,00 a unidade.

20/mar¢o: venda de 40 unidades por R$ 68,00 a unidade.

23/mar¢o: aquisicdo de 30 unidades por R$ 27,50 a unidade.

24/marco: venda de 18 unidades por R$ 70,00 a unidade.

Considerando as operagdes apresentadas acima e os métodos de

controle de estoque, assinale a opcéo incorreta.

A

Ao se utilizar a média ponderada mével, o estoque final sera
de R$ 2.033.27.

Ao se utilizar o PEPS, o custo damercadoriavendida serade
R$ 1.996,80.

Ao se utilizar o PEPS, o valor do estoque final sera de
R$ 2.062,20.

Ao se utilizar o PEPS, o valor dareceitaserade R$ 5.296,00.
Ao se utilizar a média ponderada moével, o lucro sera de
R$ 2.520,60.

QUESTAO 24 1

Considerando os métodos de controle de estoque, assinale a

opcao correta.

A

Ao se utilizar o PEPS, em economia inflacionéria, o lucro
obtido sera superior ao lucro obtido pelo UEPS, caso o preco
de aquisicao de mercadorias, junto ao fornecedor, permaneca
constante.

Utilizando-se o UEPS, em economia inflacionéaria, o lucro
obtido sera superior ao lucro obtido pelo PEPS, caso o preco
de aquisicao de mercadorias, junto ao fornecedor, permaneca
constante.

Caso se utilize o PEPS, em economia inflacionéria, o lucro
obtido sera superior ao lucro obtido pelo UEPS, desde que
0 preco de aquisicdo de mercadorias, junto ao fornecedor,
tenha sofrido acréscimos ao longo do periodo em andlise.
Ao se utilizar o PEPS, em economia deflacionéria, o lucro
obtido sera superior ao lucro obtido pelo UEPS, desde que o
preco de aquisicéo de mercadorias, junto ao fornecedor, tenha
sofrido acréscimos ao longo do periodo em andlise.
Utilizando-se o PEPS, em economia deflacionéaria, o lucro
obtido serainferior ao lucro obtido pelo UEPS, desde que o
preco de aquisi¢éo de mercadorias, junto ao fornecedor, tenha

sofrido acréscimos ao longo do periodo em andlise.

| RASCUNHO |
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—QUESTFAO 25
questac-2s- .

O registro das operagdes comerciais obedece aos principios

fundamentais de contabilidade. Considerando o registro da
aquisicdo de apolice de seguros no valor de R$ 2.800, com
pagamento de 50% a prazo, assinale a opgao que representa o

reflexo no patriménio.

A O ativo seradebitado em R$ 2.800 e creditado em R$ 1.400,
e 0 passivo, creditado em R$ 1.400.

B A despesade seguros seradebitadaem R$ 2.800; o ativo sera
creditado em R$ 1.400, e o passivo, creditado em R$ 1.400.

C A despesa de seguros sera debitada em R$ 2.800, o ativo em
R$ 1.400, e o passivo, creditado em R$ 1.400.

D A despesa de seguros serd debitada em R$ 2.800, o ativo,
creditado em R$ 1.400, e o passivo, debitado em R$ 1.400.

E O ativo sera creditado em R$ 2.800 e debitado em R$ 1.400,
e 0 passivo, creditado em R$ 1.400.

QUESTAO 26 1

Assinale a opgdo que representa a reversdo da provisao para

devedores duvidosos e seu reflexo no patriménio.

O ativo sera creditado, e o resultado do exercicio, debitado.
O ativo sera debitado, e o resultado do exercicio, creditado.
O passivo seracreditado, e o resultado do exercicio, debitado.

O passivo seradebitado, e o resultado do exercicio, creditado.

moow>»

O ativo sera debitado, e o passivo, creditado.

QUESTAO 27 1

Com base no que regulamentam a Lei n.° 6.404/1976 e a

Comissao de Valores Mobiliarios (CVM), assinale a opcgéo
correta a respeito da avaliacdo e do registro de investimentos

por parte da investidora.

A O método de custo deve ser adotado quando a empresa
investida for subsidiaria integral ou controlada.

B O método de equivaléncia patrimonial deve ser adotado
quando a empresa investida estiver classificada como
controlada.

C O método de equivaléncia patrimonial ndo permite o registro
dos dividendos retidos pela companhia investida.

D O método de custo permite o registro dos dividendos retidos
pela empresa investida.

E O método de custo s6 permite o registro do dividendo retido
pela investida quando a investidora possui participacéo
reciproca em duas ou mais empresas investidas, inclusive na

gue esta retendo seu lucro apurado.

.

Os erros de escrituragdo sdo comuns no cotidiano do contador.

Uma das metodologias de se efetuar a correcéo € o estorno do
lancamento contdbil registrado incorretamente. Considerando o

estorno de langamentos, assinale a opgao correta.

A Se, ao seregistrar incorretamente a despesa com depreciacao,
houve um decréscimo indevido ao ativo permanente, para
corrigir o fato, a despesa com depreciacao deve ser debitada,
e adepreciagdo acumulada, creditada.

B Considere que, tendo constatado langamento de seguros a
pagar incorreto, o contador efetuou o estorno do valor total.
Nesse caso, houve um crédito na despesa antecipada de
seguros e um débito em seguros a pagar.

C Se o

incorretamente, nesse caso, O estorno proporcionaré um

registro da perda com clientes for efetuado
débito na despesa com provisao para contingéncias e um
crédito na provisdo para devedores duvidosos.

D Considere que o registro de reserva de reavaliagdo tenha
apresentado saldo indevido. Nesse caso, o0 estorno do valor
proporcionard o registro de débito no ativo permanente e
crédito no patriménio liquido.

E Se o registro de receita antecipada provocar um acréscimo
indevido ao ativo circulante, ao se efetuar a correcdo, o
resultado do exercicio deve ser creditado e o ativo circulante,
debitado.

QUESTAO 29 ‘ 1

O registro das operag6es de uma empresa € a principal fonte de

dados para a elaboragdo das informacgdes contébeis. A respeito
desse assunto, assinale a opgdo incorreta.

A Com prudénciaeconservadorismo, o ativo deve ser registrado
pelo menor valor, caso exista divergéncia.

B A empresa deve registrar o capital social dos socios, o que
ndo implica a disponibilizacdo de recursos econémicos para
parentes ou amigos dos sAcios.

C Todas as operacdes efetuadas pela empresa devem estar
registradas em suacontabilidade. Caso existam operacbesdos
socios, desvinculadasdaempresa, o contador, sob aspenasda
lei, ndo deve registra-las na contabilidade da empresa.

D O sécio podera incluir na contabilidade da empresa seus
gastos com dentista e médico, o que ndo prejudicara a
apuracédo do lucro liquido.

E O registro das operacgdes deve ser cronoldgico, e a descrigdo
do evento deve constar em campo especifico: o histérico do

langamento.
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.
Além dos principios fundamentais de contabilidade, haaLei das
Sociedades por A ¢des, que normatiza os procedimentoscontébeis
aplicados as companhias abertas e demais sociedades. Com
relacdo ainteragdo entre anormaemanadapelo Conselho Federal
de Contabilidadeeal ei n.°6.404/1976, assinale aopgéo correta.

A O regime de caixa deve ser adotado para as companhias
abertas que possuam capital social superior a
R$ 1.000.000,00.

B O principio da entidade preconiza que a empresa tenha suas
atividades continuadasindeterminadamente, o que possibilita
aos socios usufruirem dos beneficios concedidos pelos
regimes de tributacéo aplicados a sua empresa.

C Ao utilizar o custo como base de valor, a contabilidade
contraria o principio da atualizagdo monetaria e a Lei n.°
6.404/1976. O correto é efetuar acorrecdo das demonstracdes
contabeis quando hainterferéncia inflacionaria.

D Ao considerar o principio da base comum monetaria, a
empresa deve apresentar suas demonstracbes na moeda
corrente do Brasil. A publicagdo em moedas estrangeiras
necessita de autorizacdo da CVM e do pais onde as
demonstragfes serdo publicadas.

E A publicacéo dasdemonstrages contébeisobedece ao regime
de competéncia. As demonstragfes contabeis de companhias
abertas obedecem ao principio da entidade e, caso a empresa
adquira acBes de sua propriaemissao, o valor correspondente
seraredutor do patriménio liquido.

QUESTAO 31 1

As demonstracdes contdbeis tém como objetivo principal
apresentar as informacgdes da empresa de maneira padronizada.
A luz das normas contébeis, assinale a opcéo correta.

A O balango patrimonial evidenciaosinvestimentosdaempresa
e também os descontos concedidos na venda de mercadorias.

B A demonstracgéo do resultado do exercicio apresenta o saldo
da provisao para contingéncias trabal histas do periodo, além
de contemplar o registro da despesa com depreciacdo e a
despesa antecipada de aluguel.

C A demonstragao delucrosou prejuizos acumulados apresenta
adestinagdo do lucro do periodo, destacando as participacdes
de debenturistas e de partes beneficiarias. Além da
distribuicdo do lucro, deve apresentar a constituicdo das
reservas de lucro.

D Para a apresentacdo correta das origens de recursos, a
demonstracdo de lucros ou prejuizos acumulados deve ser
ajustada pelo valor da depreciagdo do periodo.

E A demonstragdo do resultado do exercicio apresenta a
destinagdo do lucro do periodo, destacando as participacdes
de debenturistas e de partesbeneficiarias. Além dadestinacéo
do lucro, deve apresentar a constituicdo das reservas de
capital e de lucro.

conta saldo (R$)
receita de vendas 50.000
receita antecipada 8.587
imposto sobre receita 8.500
devolucao de vendas 8.500
abatimento sobre vendas 2.500
abatimento sobre compras 5.870
estoque de mercadorias 38.970
custo da mercadoria vendida 25.465
frete sobre compras a pagar 1.857
frete sobre vendas 3.258
despesa financeira 278

Considerando as contas apresentadas acima
n.° 6.404/1976, assinale a op¢éo correta.

O lucro operacional obtido éigual aR$ 1.777.
O lucro bruto corresponde a R$ 13.622.

O lucro bruto corresponde a R$ 3.178.

O lucro operacional totaliza R$ 1.499.

moOoOw>»

|

RASCUNHO

A receita liquida de vendas é igual a R$ 39.087.

e a Lei
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QUESTAO 33 1

A contabilidade aplicada a administragdo publica, como um
segmento da ciéncia contébil, apresenta caracteristicas especiais.
Acerca desse assunto, assinale a opgao correta.

A No setor publico, a contabilidade prioriza o orgcamento e as
finangas em relagdo ao balango patrimonial.

B Entre os objetos da contabilidade na érea publica, estdo os
bens publicos de uso geral e indiscriminado.

C A contabilidade publica utiliza regime de competéncia para
0 registro da receita orgcamentaria.

D A contabilidade publica ndo tem entre suas finalidades a
determinac@o dos custos dos servigos para evidenciar os
resultados da gest&o.

E O campo de aplicacdo da contabilidade publica esté restrito
aos6rgaosdaadministracdo diretanostrésniveisde governo.

quesiAosa

1
Para realizar suas atividades, a administragdo publica adquire
bens e contrata servicos de diversas naturezas por meio de

empenho. Quanto ao empenho da despesa, assinale a opgéo
correta.

A Quando asdespesas estdo sujeitas aparcelamento, o empenho
é realizado por estimativa.

B Se uma despesa empenhada em 2004 com a finalidade de
atender transferéncias a institui¢cdes publicas nao tiver sido
liguidada no mesmo exercicio, esse empenho deverater sido
anulado em 31 de dezembro daquele ano.

C As despesas relativas a convénios de vigéncia plurianual
serdo empenhadas pelo seu valor total no ano em que for
estabelecido o convénio.

D O nimero e a data da nota de empenho devem ser
mencionados em clausula de contrato, quando 0s recursos
financeiros indicados para pagamento do objeto contratado
forem de natureza orgamentaria.

E Se uma despesa for anulada no mesmo exercicio no qual foi
empenhada, o valor anulado deve ser revertido como receita
daquele exercicio.

QUESTAO 35 1

O setor publico, como qualquer outro agente econdmico, pode
defrontar-se com dificuldades em equilibrar o fluxo de receitas e
despesas. Para fazer face as deficiéncias financeiras decorrentes
do excesso de despesa sobre as receitas, o Estado, geralmente,
recorre a operagdes de crédito de curto ou longo prazo. Com
relacdo a divida publica, assinale a opgao correta.

A As operagbes de crédito por antecipacdo de receita sdo
classificadas como divida fundada.

B A divida flutuante compreende os financiamentos de obras e
servigos publicos que dependam de autorizagdo legislativa
para amortizag&o ou resgate.

C Os servigos da divida sdo classificados como integrantes da
divida consolidada.

D A divida flutuante compreende os compromissos de
exigibilidade superiores a 12 meses.

E A divida é escriturada com individuagdo e especificacdes
que permitam verificar, a qualqguer momento, a posi¢cdo
dos compromissos, bem como o0s respectivos servicos de
amortizacéo e juros.

QUESTAO 36 1

De modo geral, receita publica é qualquer entrada de recursos

feita aos cofres publicos, seja por arrecadacao decorrente de leis
e contratos ou como depositério de valores que ndo pertencem
aadministracéo publica. Com referénciaareceitapublica, julgue
0s itens que se seguem.

| E classificada como receita derivada aquela proveniente de
bens pertencentes ao patriménio do Estado em que os
recursos financeiros séo obtidos mediante a cobranga de um
valor pela venda de bens ou pela prestacdo de servigo.

Il Osrecursos recebidos de laudémios sao classificados como
receitas patrimoniais.

I

Denomina-se previsao o ato realizado pelareparticdo aquem
compete verificar tanto a procedéncia do crédito fiscal como
a pessoa que lhe é devedora e inscrever o débito desta.

IV Recursos oriundos de alienagdo de bens provocam variacéo
ativa orcamentéria por meio da receita e, também, uma
mutacao passiva orgamentaria pela redugéo do ativo.

V As operagBes de crédito por antecipagdo de receita sdo

classificadas como receitas orgcamentarias sob rubricas

préprias.

Estéo certos apenas os itens

lell.
I elll.
elv.
[eVv.
IVeV.

QUESTAO 37 1

Entende-se como despesas publicas todos os desembolsos

moow>»

efetuados pelo Estado no atendimento aos servigos e encargos
assumidos no interesse geral da comunidade, em decorréncia de
determinagdo constitucional, de leis, de contratos ou outros
instrumentos. Acerca de despesas publicas, assinale a opgéo
correta.

A A devolucéo de recursos oriundos de depdsitos e caugdes é
classificada como despesa or¢gamentéria.

B Despesasorgcamentdriasnao efetivasprovocam mutagéo ativa.

C Classifica-se como investimento a despesa da administrac&o
publica referente a aquisicdo de uma casa, em uso, para
instalacdo de um posto de atendimento médico.

D A ordem para a liquidagdo da despesa é realizada em
documento proprio, assinado pelo ordenador da despesa e
pelo agente responsavel pelo setor financeiro, pararealizagéo
do crédito em conta bancéria do credor.

E A execucdo da despesa de pessoal é tratada como uma
mutacao passiva.
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QUESTAO 38 1

O Sistema Integrado de Administracdo Financeira do Governo
Federal (SIAFI) é um instrumento para 0 acompanhamento e
controle da execugdo orcamentéria, financeira, patrimonial e
contébil do governo federal. O sistema centraliza e uniformiza
processamento da execugdo orgamentaria, programacao
financeira e execugdo contébil, com base no plano de contas e
na tabela de eventos. Quanto ao SIAFI, ao plano de contas e a

tabela de eventos, assinale a op¢éo correta.

A No plano de contas da Uni&o, a conta de reserva de capital é
evidenciada no nivel de subgrupo.

B As contas de resultado tém fungdo precipua de controle e
estdo relacionadas a situacdes que, embora ndo estejam
compreendidas no patrimonio, podem vir aafeté-lo, diretaou
indiretamente.

C O evento daclasse 70.0.XXX efetua lancamento a débito na
conta de interferéncia ativa da unidade emitente, e o
lancamento a crédito, na conta de interferéncia passiva da
unidade favorecida.

D Os eventos da classe 10.0.X XX sdo preenchidos de forma
individual na nota de langamento e se destinam a registrar a
provisdo dareceita.

E Para a movimentacdo dos créditos orcamentarios e(ou)
adicionais para dentro do mesmo 6rgéo, é utilizada a nota de
dotacao.

QUESTAO 39 1

Na administragéo publica, os resultados gerais do exercicio sdo

demonstrados por meio do balango orcamentéario, do balango
financeiro, do balangco patrimonial e da demonstracdo das
variagBespatrimoniais. A respeito dessesdemonstrativos, assinale
a opcao correta.

A O balango orgamentario demonstra as receitas e despesas
orcamentarias comparando os seusresultados. No caso deum
deficit orcamentério, este é evidenciado no lado da despesa.

B Na
insubsisténcias passivas sdo evidenciadascomo variac&o ativa

demonstragcdo das variagcbes patrimoniais, as
extra-orcamentéria.

C O ativo real é obtido pelo somatério das parcelas que
compbem o realizavel ndo financeiro a curto prazo, o
realizavel alongo prazo e o permanente.

receitas sdo

D No balango financeiro, na coluna das

evidenciados o0s ingressos orgamentdrios e extra-
orgcamentarios e o disponivel para o exercicio seguinte.

E O balanco financeiro apresenta, no titulo dispéndios extra-
orcamentarios, o valor dainscrigdo de restos a pagar efetuada

no exercicio.

QUESTAO 40 1

Para comprar bens e servi¢os, a administracdo publica deve
realizar procedimentoslicitatérios previstos em legislacéo. Esses
procedimentos tém por finalidade verificar quem atende os
requisitos necessarios e selecionar a proposta mais vantajosa.
Com relagado a licitagao, assinale a opgéo correta.

A Quando o contrato a ser celebrado contemplar o regime de
empreitada integral ou quando a licitag&o for do tipo melhor
técnica ou técnica e preco, 0s avisos com 0s resumos dos
editais das concorréncias devem ser publicados, no minimo,
30 dias antes do recebimento das propostas ou da realizagcao
do evento.

B Tomadade prego € amodalidade de licitagdo entre quaisquer
interessados que, na fase inicial de habilitagdo preliminar,
comprovem possuir os requisitos minimos de qualificacao
exigidos no edital para execucéo de seu objeto.

C A licitagdo é inexigivel quando a Unido tiver que intervir no
dominio econémico a fim de regular pregos ou normalizar o
abastecimento.

D Entre os documentos exigidos para a habilitagao juridica,
deve ser apresentado, conforme o caso, o de inscricdo no
cadastro de pessoas fisicas (CPF) ou o de inscricdo no
cadastro nacional de pessoa juridica (CNPJ).

E Nas pequenas unidades administrativas e em face da
exiguidade de pessoal disponivel, a comissdo de licitagéo
pode ser substituida, excepcionalmente, por servidor
formalmente designado pela autoridade competente, quando
se tratar de convite.

.
No sentido de melhorar o nivel de gestdo e provocar uma
mudanc¢a cultural na administragdo dos recursos publicos, a
Lei Complementar n.° 101/2000, mais conhecida como Lei de
Responsabilidade Fiscal (LRF), € um marco histérico nas
finangas publicas no Brasil. Acerca dessa lei, assinale a opgdo
correta.

A Parao célculo da receita corrente liquida nos estados, deve
ser considerado o somatério das receitas tributérias,
patrimoniais, industriais, agropecuarias, de contribuicdes, de
servigos, transferéncias correntes, outras receitas também
correntes e as receitas de capital, deduzidas as parcelas
entregues aos municipios por determinagdo constitucional.

B A Unido pode realizar transferéncias voluntérias para um
municipio que nao tenhainstituido todos os impostos de sua
competéncia constitucional.

C E proibida a aplicacdo da receita de capital derivada da
alienacdo de bens e direitos que integram o patriménio
publico para o financiamento de despesa corrente, salvo se
destinada por lei aos regimes de previdéncia social, geral e
préprio dos servidores publicos.

D O estado que ultrapassar o seu limitedadividaconsolidadano
final de um quadrimestre deve voltar ao respectivo limite até
o término dostrés quadrimestres subsegiientes. Entretanto, no
primeiro quadrimestre, tem de reduzir o excedente em, pelo
menos, 35%.

E A operacéo de crédito por antecipacéo de receita destina-se a
atender insuficiéncia de caixa durante o exercicio financeiro
e deve ser liquidada, com juros e outros encargos incidentes,
até o término do exercicio no qual foi realizada.
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.
A justica eleitoral exerce a fiscalizagdo sobre a escrituragéo
contébil e a prestacdo de contas dos partidos politicos. Tais
prestacdes de contas devem refletir as reais movimentacdes
financeiras e patrimoniais dos partidos, inclusive os recursos
aplicados em campanhas eleitorais. Com referéncia a financa, &
contabilidade e a prestagdo de contas dos partidos politicos,
assinale a opgéo correta.

A As sobras de campanha devem ser utilizadas pelos partidos
politicos, de forma integral e exclusiva, na criagdo e
manutencdo de instituto ou fundagdo de pesquisa e de
doutrinacgao e educagdo politica, e suacomprovacao deve ser
feitanaprestacéo de contasanual do exercicio subseqiiente ao
seu recolhimento.

B As doagdes e contribuigdes recebidas de pessoas fisicas e
juridicas podem ser efetuadas por cheque ao portador
diretamente na conta do partido politico.

C Os recursos oriundos do fundo partidario podem ser
destinados ao pagamento de pessoal, até o limite maximo de
30% do total recebido do fundo, em cada nivel de direcdo do
partido.

D Nao existevedagéo paraum partido politico receber, diretaou
indiretamente, contribui¢&o ou auxilio pecuniario em dinheiro
de governo estrangeiro.

E O balanco patrimonial deve ser encaminhado parapublicacdo
naimprensaoficial, no prazo maximo de 8 diasda data de sua
apresentacdo, e, onde ela ndo exista, deve ser afixado no
respectivo cartério eleitoral da circunscricdo do 6rgao de
direcdo partidaria.

quzsiao s .
A auditoria interna, uma atividade de avalia¢&o independente e
de assessoramento da administragdo, estd estruturada em
procedimentos técnicos, objetivos, sistematicos e disciplinados,
com o fim de agregar valor ao resultado da organizagéo,
aperfeicoando, entre outros, 0S processos, por meio de
recomendacdo de solucdes. Acerca desse assunto, assinale a
opcao correta.

A E fundamental que o auditor interno tenha como objetivo a
analise das demonstragdes contdbeis para averiguar se essas
expressam adequadamente a posic¢do financeira da entidade
e, dessa forma, assessorar melhor a administragdo e demais
entidades interessadas.

B Nao é competéncia da auditoria interna a eficacia das
informacdes fisicas, contabeis e financeiras da empresa.

C O auditor interno tem autonomia profissional, podendo,
inclusive, realizar trabalhos de forma compartilhada com
profissionais de outras areas, desde que faca divisdo de
tarefas, considerando a formagéo técnica dos participantes.

D Nao compete a auditoria interna identificar e assegurar o
conhecimento de obrigacBes passivas decorrentes de
processosjudiciaisaadministracdo daempresa, dado que essa
area é gerida pelo setor juridico da empresa.

E O auditor interno é responsavel pela implementacdo do
controle interno, dessa forma, € correto afirmar que a
expressao controle interno é sinbnimo de auditoria interna.

QUESTAO 44 1

A auditoria governamental tem por objetivo primordial garantir
resultados operacionais na geréncia da coisa publica. Com
relacdo a auditoria governamental, no ambito federal, assinale a
opcao correta.

A Na&o compete ao controle interno do Poder Executivo federal
realizar auditorianosprocessosde tomadade contas especial .

B Procedimentos de auditoria sdo agdes necessarias para se
atingirem osobjetivosnasnormasauditoriais. Emborasejade
fundamental importéancia, o procedimento de auditoria nao
representa a esséncia do ato de auditar, pois, paratanto, seria
necessario também incluir as técnicas de auditoria.

C Os testes de observancia ndo séo tdo importantes quanto os
testes substantivos, por exemplo, no que tange a segurangade
gue os procedimentos de controle interno estabelecidos pela
administracdo estejam em efetivo funcionamento.

D Se, ao examinar tomada de contas especial instaurada pelo
Ministério das Cidades contra o gestor de uma prefeitura
municipal de um estado da federa¢@o, em razdo de desvio
significativo de recursos detectado na construgdo de uma
ponte com recursos federais repassados mediante convénio,
0 6rgdo de controleinterno federal confirmar a existéncia das
irregularidades praticadas na gestdo dos recursos publicos
transferidos, nesse caso, o parecer do auditor devera ser pela
regularidade com ressalva.

E O certificado de auditoria sera emitido na verificacdo das
contas dos responsaveis pela guarda de valores publicos.
Quando a unidade de controle interno do Poder Executivo
federal n&o obtiver elementos suficientes paraformar opiniao
quanto a regularidade da gestdo, a opinido fica sobrestada,
porém novo prazo para o cumprimento de diligéncia deve
ser previamente fixado, e o Tribunal de Contas da Unié&o,
informado.

QUESTAO 45 1

Com referénciaafinalidade e asformas de execugdo da auditoria
governamental, assinale a opc¢ao incorreta.

A Na hipétese de o governo federal receber e aplicar recursos
internacionaisdo Banco Mundial (BIRD), nareformulacéo do
sistema eletrénico de votagdo, a auditoria contdbil, apés
verificar a efetividade e a aplicagdo desses recursos, devera
emitir opinido com base nos demonstrativos financeiros e
contabeis, cujos modelos sdo estabelecidos pela propria
auditoria governamental.

B Entre os diversos tipos de auditoria governamental,
destacam-se as auditorias contabil, especial e de
acompanhamento de gestao.

C Entre as formas de execucéo das auditorias, estdo a direta
centralizada, a indireta terceirizada e a simplificada.

D Em uma situagdo considerada relevante e de natureza
incomum, e desde que seja para atender determinacéo
expressa de autoridade competente, pode ser instaurado
procedimento de fiscalizag8o, em particular, auditoria de
natureza especial.

E O fim bésico da auditoria governamental é comprovar a
legalidade e legitimidade dos atos administrativos, avaliar 0s
resultados operacionais e patrimoniaisalcangados, bem como
apreciar a aplicagéo, por exemplo, de recursos publicos em
entidades de iniciativa privada.
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ouesthoss | .
Julgue os itens a seguir, relativos as normas de auditoria
independente das demonstragdes contébeis.

| Quando o auditor se deparacom umasituacéo acerca daqual ndo
hadisposicéo especifica, prevalecem as préticas consagradas pela
contabilidade, e 0 seu parecer representa garantia de atestado de
eficacia da administragcdo na gestdo dos negdcios.

Il Considere que, por ocasido da auditoria da conta credora de
fornecedores a pagar, testada para subavaliagdo, o auditor
descubra que uma fatura de compra de matéria-prima néo
foi registrada na contabilidade. Nessa situacdo, como
conseqiiéncia, a conta de fornecedores a pagar matéria-prima
comprada a prazo, conta devedora, também estara subavaliada.

Il Os testes substantivos se dividem em testes de transagfes e
saldos, e de procedimentos de revisdo analitica; a circularizagéo
e o teste de Cutoff fazem parte dos tipos de testes substantivos.

IV Inspegdo, observacdo, investigacdo e confirmagéo, célculo e
revisdo analitica séo procedimentos técnicos béasicos de auditoria
relacionados ao planejamento de auditoria.

V Nos papéis de trabalho, o auditor deve registrar informacdes
como o planejamento de auditoria, a natureza, a oportunidade e
aextensdo dos procedimentos aplicados; porém, ndo é necessario
incluir nesses papéis suas opinides ou conclusdes, poisessas faréo
parte do parecer do auditor.

Est&o certos apenas os itens

A lelV.
B leV.
C llelll
D llelV.
E llleV.

QUESTAO 47

Ainda acerca das normas de auditoria independente das
demonstrag@es contébeis, assinale a opgéo correta.

A Deacordo com anorma brasileirade contabilidade, amostragem
de auditoria é a aplicagé@o de procedimentos de auditoria sobre
uma parte da totalidade dos itens que compdem, por exemplo, 0
saldo de uma conta, para que o auditor possa formar uma
conclusdo. Paratanto, o auditor selecionaaamostra considerando
apenasapopulacgado objeto daamostra, aestratificacdo daamostra,
0 tamanho, o risco, o erro toleravel e o erro esperado.

B Constitui procedimento de revisdo analitica determinar se as
obrigag6es da sociedade para com terceiros sdo reais e se sua
liguidag&o estasendo efetuadade acordo com apoliticafinanceira
da empresa.

C Mesmo que haja valores expressivos em relagdo a posicao
patrimonial e financeira, ndo é necessario que o auditor
acompanhe o inventério fisico, realizando testes de contagem
fisica e demais procedimentos complementares.

D Se o auditor independente ndo puder utilizar os trabalhos de
outros auditores ou ndo puder aplicar procedimentos adicionais
suficientesnasdemonstracdes contdbeis de empresas coligadasou
controladas, auditadas por outros, o seu procedimento técnico
deve ser o de emitir parecer contendo ressalva ou abstencdo de
opiniao.

E Compete ao auditor definir se as informagdes importantes
constantes do parecer sobre as demonstracdes contabeisoriginais
constaréo nas demonstragfes contdbeis condensadas.

QUESTAO 48 ]

Jodo prestou concurso publico para cargo da
administracéo publicafederal e foi aprovado. Convocado, foi
nomeado para exercer o cargo em lugar de Antbénio, que
estava em gozo de férias.

Considerando essa situagdo hipotética, assinale a opgéo

incorreta.

A A nomeagdo, em sentido estrito, constitui ato de
provimento dos cargos publicos.

B Os cargos publicos somente podem ser providos quando
estiverem vagos.

C Jodo ndo poderia assumir o cargo ocupado por Anténio,
poisrestaria configurada situacéo em que dois servidores
estariam ocupando o mesmo cargo.

D Jodo poderia ser convocado para exercer as fungdes de
Antbnio como seu substituto eventual.

E Os cargos é que sdo substituidos, ndo os servidores nele
investidos.

QUESTAO 49 ]

Assinale a opgédo em que a circunstancia apresentada enseja
a aplicacdo da penalidade de demissdo ao servidor publico.

A Ter conduta escandalosa na reparticéo publica.

B Recusar-se a ser submetido a inspegcdo meédica,
injustificadamente, quando houver determinacdo da
autoridade competente.

C Retirar, sem préviaautorizagédo daautoridade competente,
um documento da reparti¢do.

D Permitir que pessoa estranha a reparticdo, fora das
hipéteses autorizadas pelalei, realize atribuicéo que seja
de suaresponsabilidade.

E Aliciar subordinados a se filiarem a associagdo
profissional ou a partido politico.

QUESTAO 50 ]

Assinale a opgdo correta acerca do que dispde a Lei n.°
8.112/1990 sobre a contagem de tempo de servi¢o publico
federal.

A O tempo de servico é uma ficcdo legal que deve ser
contado segundo a forma estabelecida em regimento
interno de cada um dos érgéos da administragdo publica.

B A lei pode estabelecer qualquer forma de contagem de
tempo de contribuigao ficticio.

C Na apuragéo do tempo de servigo publico federal, ndo
serdo considerados os periodos intercalados, dada a
exigéncialegal de continuidade para essa contagem.

D Os servidores federais regidos pelo antigo sistema
celetista tém assegurado o direito da contagem do tempo
de servigo publico, quando da conversao daquele sistema
ao regime estatutario.

E O tempo de servico prestado a autarquias e fundagbes
publicas federais ndo esta incluido no que se considera
tempo de servigo publico federal.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova — que vale dez pontos —, faca o0 que se pede, usando o espaco indicado neste presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto paraaFOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado,
pois ndo serdo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

* Qualquer fragmento de texto que ultrapasse a extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

+ ATENCAO! Nafolha detexto definitivo, identifique-se apenas no cabecal ho da primeira pagina, pois n&o ser& avaliado texto
que tenha qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Com base nas informacdes a seguir, apresente

a) 0 balango patrimonial no inicio do més de agosto de 2005;
b) o balango patrimonial ao final do més de agosto de 2005;
¢) ademonstracgao do resultado do exercicio do més de agosto de 2005.

Balancete de verificagdo inicial, em 1.9/8/2005 (R$)

caixa 35.980

aplicagBes financeiras de curto prazo 28.790

reservade lucros 2.870

capital socia 258.700

clientes 58.790

material de consumo 12.870 Operacdes ao longo do més de agosto de 2005:

estoque de mercadorias 80.000

seguros antecipados 3.200 3/8 pagamento da folha de salérios do més anterior

Contass a recebier de longo prazo 25.760 17/8 pagamento de energia e telefone do més anterior

titulos areceber de longo prazo 14.780

acbes em tesouraria 14870 31/8 seguro contratado por 12 meses, com o valor de R$ 4.800

agdes 65.800 31/8 despesa de depreciacéo: R$ 166,67

terrenos 47.800 31/8 - apropriagéo da folha de pagamento: R$ 23.000

Ve'CUIC,)S ~ 120.000 4/8 venda de 40% do estoque, com margem bruta de 50%

depreciacéo acumulada 16.000

reserva de reavaliagio 6.870 31/8 telefone do més: R$ 3.543, a pagar

lucros/(prejuizos) acumulados 141.134 31/8 energia do més: R$ 2.900, a pagar

receita antecipada 18.570

telefone a pagar 3.487

sdarios a pagar 24.580

energia a pagar 2.879

provisdo para contingéncias 14.780

fornecedores 18.790
[ rascunro | .
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